

大和解時代來臨

退一步海闊天空

兩岸關係有解

● 殷卓倫（國家建設統一促進會秘書）

海峽兩岸熱門話題

海峽兩岸的和平統一問題，為朝野及各媒體熱烈討論的話題。亦為各友邦所關注。台灣光復五十多年來，經政府與人民的堅苦經營，目前是政治民主，經濟自由，人民安居樂業，向均富的社會邁進，反對一國兩制，免受共產主義的污染。中共認為台灣在歷史中是大陸的領土。民國三十三年第二次世界大戰末期，美國總統羅斯福、英國首相邱吉爾、中國領袖蔣中正委員長暨夫人宋美齡女士在開羅會議中討論軸心國家失敗後處置日本問題，提議並決定日本戰敗後台灣歸還中華民國。美國與中共的八一七公報中聲明「一個中國」，台灣是中國的領土。

一九九六年四月中旬美國總統柯林頓與中共國家主席江澤民又聲明「一個中國」的立場。中共堅持台灣是中國的一省。

筆者曾四次回大陸探親，在京滬兩地訪問中共高階層昔日舊好，應邀餐敘，除閒話家常外，難免談到兩岸和平統一問題。中共海峽關係協會會長汪道涵是安徽明光人，我與汪府有親戚關係，筆者在明光中學任教時，汪道涵及其胞弟道湖、道海、道江均為明光中學學生，在上海汪道涵以盛筵接待，另有明光中學舊好參宴，自下午六時開席到深夜十一時半盡歡而散，據告早在汪道涵任上海市長時，約集各大工廠負責人舉行座談會，江澤民是某工廠的中級職員，代表廠方報告業務極為得體，受汪道涵的重視，經約談，認為江澤民是幹才，並知江澤民與汪道涵是交通大學先後同學，乃羅致到市政府任科長。因江澤民精明幹練由科長歷階而上升任秘書，副局長，局長，由汪道涵兩次引見毛澤東、鄧小平，毛、鄧對江澤民亦表賞識。

辜汪會談建立友誼

汪道涵任上海市長五年期滿，乃保薦江澤民任上海市長，任期屆滿，由毛澤東羅致江澤民到中共中央任職，青出於藍。江雖貴為國家主席，但對舊日長官汪道涵，執禮甚恭。汪道涵在中共中央仍屬舉足輕重，因而負責擔任兩岸協商的大陸任表。今年四月初某電視台曾約請專家學者討論請政府派特使或密使到大陸商討和平統一問題。海基會負責人辜振甫是工商界元老，亦為朝野所共欽，為負責與大陸商討和平統一的主持人，自是適當的人選，何必多此一舉另派特使密使。三年前的四月廿七日在新加坡首次舉行辜汪會談，雖僅兩天，但極為圓滿。辜汪已建立良好友誼。汪對辜說，曾在報紙看到你在京劇武家坡唱薛仁貴，空城計中唱諸葛亮，你唱鬚生，我也喜京劇是唱青衣。辜對汪說，我在台北中山北路有台灣水泥公司，將拆除改建戲院，專演京戲，將來落成首演就演武家坡，請你唱王寶釧，我唱薛仁貴。汪又說在新加坡會談，上下午交換座位，第一天同桌午餐計餐費美金二百十元，雙方各負擔一百〇五元，不必彼此請客，兩天會談四個協議書，在雙方辦公桌上各簽二個協議書，會談結果，均表滿意。

各持己見難有進展

三年來多次會談並無進展的主因，是台灣堅持一中一台，中共主張「一個中國」。李登輝總統常說，如果是一個中國，則天無二日，國無二王，二王必鬥。西藏有藏文，有土語。蒙古有蒙文，有土語。新疆有維吾兒文。香港人口土地面積比新加坡大，曾由英國統治一百年，如果都要求獨立，中國豈非四分五裂，為求國土的完整，寧失千軍，不失寸土，中共的策略是一九九七年收回香港，一九九九年收回澳門，二〇〇〇年收回台灣，二十一世紀是中國人的世紀。

前年七月大陸千島湖土匪劫殺台灣旅客廿餘人，李總統曾兩次說中共是土匪，中共高階層咸認李總統的身分不應口不擇言，紛紛主張對台動武，政治局曾為此舉行座談會，出席人員多數主張對台用武，會後簽報鄧小平，鄧小平說，台灣目前的經濟成就得來不易，如果對台用武，台灣的犧牲太大，還是以和為貴。

一個中國完整主權

中共對台政策的規劃是一國兩制，大致要點如下：①總統府及所屬五院以及各中央機構一律裁撤，所有業務歸台灣省政府接管。②軍隊留三萬人維持各地治安，其餘裁撤。③台灣改為特別行政區，省長，各縣市長以及省市議員仍用民選產生。④大陸不派行政人員及軍警來台，用台人治台方式。⑤大陸行共產主義，台灣行三民主義，互不干與。⑥台幣可在大陸流通，人民幣可在台灣流通。⑦兩岸人民往返仍照目前辦法管制入出境。⑧國歌向民間徵求歌詞，國旗向民間徵求圖案，由兩岸審議決定。國號可由兩岸商定。

筆者曾建議，國歌、國旗可向民間徵求審定，國號以不改為宜。其理由為堯舜時的舜帝實行仁政，公正廉明。認為一個國家不能沒有國名，要各大臣題國名改日報核。約一週，舜帝問及各大臣國名的問題，有一大臣說：聖上排名行二，聖名叫仲華，用仲華二字作為國名。舜帝認為用帝皇的名字作國號，太過自大。靈機一動說，我出生地的前面是華山，後面是中條山，用中華兩字作國名可也。

。孫中山先生發動革命推翻滿清，成立中華民國，是遠東第一個民主共和國。聯合國憲章創始國是中、英、美、蘇四國，中共雖然自一九四九年起在大陸執政，但聯合國憲章中創始國的中華民國，迄未變更，國號仍以中華民國為宜。中共認為祇要台灣承認是大陸的一省，都可商量。

如果兩岸長相鬥爭，中共勢將宣佈用海軍封鎖台灣海峽，我們百分之九十五的汽油不能進口，產品不能出口，工廠將被迫停工，七百萬員工將遭失業。

如果我們用飛機轟炸中共封鎖的艦隊，中共可能用大量飛機輪翻轟炸我國的電力廠，鐵路公路橋樑，飛機場及各大城市，中共飛機雖然亦將有損失，但我們是處於挨打地位，難以取勝，損失難以估計。中共將以戰勝者的姿態接收台灣，不再適用台人治台。大陸將派行政人員接收各級政府，並將派軍警來台到各地維持治安。

中共人員說：孫中山先生手創三民主義的民生主義有平均地權，節制資本，漲價歸公的辦法，但台灣光復五十年來，並未實行。財團或個人大量收購土地、賺取暴利，政府並未有效制止。中共對台用武勝利後，接收工作告一段落，即比照大陸實行土地政策，土地收歸國有，人民祇有租用權，而無所有權。其次中共認為台灣面積小而人口多，為減輕人口壓力，將比照大陸人口稠密地區移民新疆辦法，台灣將移民六百萬人到新疆、東北及蒙古。

進退拿捏動見觀瞻

有人說大陸對台動武；美國會出兵支援，此為不可能，原因如下：車臣是俄國的屬地，企圖獨立，俄羅斯的總統葉爾欽出兵打車臣，此為俄國內政，他國不能干涉。

美國承認台灣是大陸的領土，中共對台動武，屬於內政，美國也不能干涉。同時四十年前美國出兵參與韓戰，越戰五年，損失十三萬八千官兵，耗費三千億美元，結果是南韓、北韓、南越、北越，並未得到勝利。美國經濟不景氣，人民普遍反戰，中共軍力比韓戰、越戰超過十倍以上，美國不可能千里迢迢參與台灣之戰。

政府現正拓展外交，爭取參與國際組織，希望進入聯合國，決無可能。聯合國現有一百八十六個會員國，如有提案要三分之二計一百二十四國提案通過，我國有邦交的國家為三十國，其中還有五個國家尚未進入聯合國。即使有一百二十四國提案通過，中共為聯合國常任理事國之一，祇要中共一張否決票提案就不能成立。不妨先設法以觀察員的身分參與聯合國，如要想入聯合國當正式會員國，因有中共的否決權，阻礙最大，很少有可可能。

台灣五十年來由政府與人民胼手胝足刻苦經營才有目前的繁榮與進步，中共為求國土的完整，堅持「一個中國」，否則對台動武，如是必定兩敗俱傷，中華民族的後患將不堪設想。如何保持自由中國得來不易的成果；不受共產主義的污染，在兩岸各自的主張之間取得平衡和平相處，此為我賢明當局應妥善因應處理之要務。筆者讀到中外雜誌三五三期新科考試委員趙淑德教授所撰：「最好的選擇：柔性思考與良性競賽」很有見地，值得一讀再讀。尤其最後結論：「兩岸當局應該用同情諒解互助的作法」，非常重要。懇切期望兩岸當局引領所屬共生互利，創造人民福利，建設和平統一富強康樂新中國，實現全民的最大願望。